
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

فصل )مشابه فصل حرکت( به صورت کامل و مفصل  نیمعلم مطالب ا یدر کتاب راهنما یتوجه: همکاران گرام

.شود همکاران از آنها استفاده کنند یم هیشده که توص شنهادیهم پ یخوب اریبس یها تیداده شده است. فعال حیتوض  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انیکه در رابطه با آن بحث کرده و نظراتشان را ب دیرا به دانش آموزان نشان داده و از آنها بخواه ریز ریتصو

.کنند  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



نقطه  کینور را در  یپرتو ها نیبرسند که همانگونه که ذره ب جهینت نیبه ا ریدو تصو سهیاز مقا دیدانش آموزان با

 ینقطه جمع و متمرکز م کیرا در  روین زین زیشود اجسام نوک ت یکند و باعث شدت نور در آن نقطه م یجمع م

(دیرا ارائه کن ریز حاتیتوض دندینرس جهینت نیکنند.)اگر دانش آموزان به ا  

که نور  دینیب یم ریرسد و در همان تصو یکند و به کاغذ م یعبور م شهیش کیاز  دیسمت راست نور خورش ریدر تصو

نقطه  کینور در  یپرتوها یشود. وقت ینقطه جمع م کیدر  نیکند و بعد از عبور از ذره ب یعبور م نیذره ب کیاز 

مکعب و  کیسمت چپ  شما  ریآتش بزنند. در تصو راتوانند کاغذ  یشده و م ادیآنها ز یشوند شدت گرما یجمع م

نقطه  کیرا در  روین زیاجسام نوک ت دینیب ینطور که ماست . هما زیجسم نوک ت کیمخروط  دینیب یمخروط م کی

 دیده حیتوض دیتوان یمثال احتمالا م نی(. حالا به اکندینقطه جمع م کیکه نور را در  یکنند ) مانند عدس یجمع م

نقطه  کیدست ما را در  یرویرود. بله پاسخ شما درست است پونز ن یفرو م واریدر د یپونز به راحت کیکه چرا 

.کند یمتمرکز م  

 یپونز را رو کیکه مثلا ما  یزمان میکن مینکته مهم را به دانش آموز تفه نینکته مهم: همکاران محترم بهتر است ا

کند  یکه انگشت ما به پونز وارد م ییروین یعنیکند  ینم جادیما ا یرویدر ن یرییتغ چیپونز ه میده یفشار م وارید

 ینقطه متمرکز م کیانگشت ما را در  یرویندارد. پونز فقط ن یوتتفا چیکند ه یوارد م واریکه پونز به د ییرویبا ن

که چاقو به  ییرویکند با ن یکه دست ما به چاقو وارد م ییروین میبر یچاقو گوشت را م کیکه با  یمثلا زمان ایکند. 

متمرکز  ودست ما در لبه چاق یرویکم است تمام ن یلیکند برابر است اما چون مساحت لبه چاقو خ یگوشت وارد م

شود یم دهیبر یشود و گوشت به راحت یم .  

.دهد یارینکته  نیتواند دانش آموز را در درک ا یم میکه در بالا قرار داد یریتصو  

 

 

است؟ یپاسکال حدودا چه فشار کیسوال:   

.پاسکال مشکل دارند کی یدهد که متاسفانه اکثر دانش آموزان در درک مقدار کم ینشان م تجربه  

متر مربع  کی( بر وتنین کی) یگرم 100وزنه  کیکه  یفشار یعنیبر متر مربع  وتنین کیپاسکال برابر است با  کی

 حیصورت توض نیمطلب را به ا دیتوان یفشار را تصور کنند م نیکه دانش آموزان بتوانند ا نیا یکند. برا یوارد م

دیده  



 10000متر مربع ) کیبه مساحت  زیم کی ی( آب را رووتنین کی یعنیگرم  100آب ) معادل  یس یس 100 اگر

را  زیم یورق کاغذ رو کیبه اندازه  یعنی متریلیدهم م کیاز آب به ضخامت  ینازک هیلا میمربع( پخش کن متریسانت

پاسکال است و  کیکند معادل  یم اردو زینازک آب بر هر قسمت از سطح م هیلا نیکه ا یپوشاند. فشار یم

.است یکوچک اریفشار بس میکن یهمانطور که مشاهده م . 

 

 

 

 

 

 

بر متر مربع  وتنین کیپاسکال معادل  کی میپاسکال است؟ گفت 10000مربع معادل  متریبر سانت وتنین کیسوال: چرا 

( را از وتنین کی یعنی) رویاست که تمام ن نیمتر مربع است. درست مثل ا یسانت 10000متر مربع هم  کیاست. 

شود؟  ی. فشار چند برابر ممیمتر مربع قرار ده یسانت کیرا در  روین نیا یو همه  میمربع جمع کن متریسانت 10000

برابر 10000  

 

 

 

 

 

 

 

 



شود فشار  شتریب رویهر چه مقدار ن یعنیو با سطح رابطه عکس دارد.  میرابطه مستق روینکته: مقدار فشار با مقدار ن

 شیشود. ) هر چه سطح کم شود مقدار فشار افزا یفشار کم م ابدی شیهر چه سطح افزا یول ابدی یم شیهم افزا

مانند نوک پونز( ابدی یم  

است  کسانیوزن ما  یعنی رویدر هر دو حالت مقدار ن میرو یبرف راه م یرو یبا چوب اسک ایکه ما با کفش  یزمان

فشار کم  لیدل نیشود و به هم یسطح بزرگ پخش م کی یوزن ما رو میریگ یقرار م یچوب اسک یرو یوقت یول

میرو یدر برف فرو م یشود و مقدار کمتر یم . 

سطح تماس آن کم است یعنیاست  زیت یجسم مییگو یم ی: وقتنکته  

متر مربع را به  یبر سانت وتنین دیپاسکال است. پس اگر بخواه 10000متر مربع معادل  یبر سانت وتنین کیمهم:  نکته

دیضرب کن 10000است عدد حاصل را در  یکاف دیکن لیپاسکال تبد  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

آن  ی. برامیکن یو فشار را معادل هم استفاده م رویاز مواقع ما ن یاریذکر شده در بس یهمانطور که در کتاب درس

در کلاس به  سیرا در ضمن تدر ریز نیتمر دیتوان یرا بهتر درک کنند م رویفشار و ن نیکه دانش آموزان تفاوت ب

.دیبحث بگذار  

 

 

 

 

 



یشنهادیپ نیتمر  

. ) از وزن پونز صرف دیذکر کن لیکدام جمله درست و کدام جمله غلط است؟ در هر مورد دل ریرابطه با شکل ز در

ایپو شهی( منبع سوال کتاب کار علوم انددینظر کن  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)درست / غلط (  کند. یاست که پونز بر چوب وارد م ییرویکند برابر ن یکه انگشت بر پونز وارد م ییروین -الف  

که پونز انجام  یکند. کار ینم جادیا رویدر مقدار ن یرییتغ چیکند و ه یرا منتقل م رویاست چون پونز فقط ن درست

.کند ینقطه جمع م کیانگشت ما را در  یرویاست که ن نیدهد ا یم  

  

کند .)درست / غلط (  یاست که پونز بر چوب وارد م یکند برابر فشار یکه انگشت بر پونز وارد م یفشار -ب  

 یشود ول ی)قسمت پهن پونز( پخش میکند در سطح بزرگ یکه انگشت ما بر پونز وارد م ییروین چون است غلط

 یکمتر از از فشار یلیکند خ یکه دست ما بر پونز وارد م یکند پس فشار ینقطه جمع م کیرا پونز در  رویهمان ن

.کند یاست که پونز بر چوب وارد م  



کند برابر است. .)درست / غلط (  یوارد م نیکه چوب بر زم ییرویکند با ن یکه پونز بر چوب وارد م ییروین -ج

که  یکند. کار ینم جادیا رویدر ن یرییتغ چیکند و ه یرا منتقل م رویاست چون چوب هم مانند پونز فقط ن ستدر

.کند یپخش م نیزم یرو یپوتز را در سطح بزرگ یرویدهد ن یچوب  انجام م  

 

کند برابر است.)درست / غلط (  یوارد م نیکه چوب بر زم یکند با فشار یکه پونز بر چوب وارد م یفشار -د  

 یشود پس فشار یپخش م نیزم یرو یکند توسط چوب در سطح بزرگ یکه پونز بر چوب وارد م ییرویاست ن غلط

.کند یوارد م نیاست که چوب بر زم یاز فشار شتریب یلیکند خ یکه پونز بر چوب وارد م  

 

کند. با کمک  لیدو را تحل نیشود و دانش آموز تفاوت ا سهیقاو فشار با هم م رویشده است ن یفوق سع نیتمر در

کتاب  یکه هدف اصل یزیهمان چ قایکنند )دق یو فشار را درک م رویتفاوت ن یفوق دانش آموزان به خوب نیتمر

قسمت است( نیدر ا  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 فشار مایعات

 

 

 

 

 

 

.است شتریباشد فشار ب شتریب عیهر چه عمق ما یعنیدارد  یبستگ عیبه عمق ما عاتینکته: فشار در ما   

.ندارد یارتباط چی: مقدار فشار آب به طول و عرض ظرف آب هنکته  

را  ریز یجانب تیفعال دیتوان یرا درک کنند م عاتیفشار ما یکه دانش آموزان به سادگ نیا یبرا یگرام همکاران

.دیانجام ده  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



)هرچه پارچ بلند تر باشد بهتر است(. دست خود را داخل آب  دیعدد پارچ را پر از آب کن کی: یشنهادیپ تیفعال

 دیدر آب فرو کن کیقرار داده و دستتان را همراه پلاست کیپلاست کی. در مرحله بعد دستتان را داخل دیفرو کن

ت که اگر دستتان را داخل محسوس اس یبه قدر آبکار بهتر است(. فشار  جهیتر باشد نت میهر چقدر ضخ کی)پلاست

حتما امتحان  دیممکن است. ) اگر تا به حال امتحان نکرده ا یباز کردن مشتتان به سخت دیمشت کرده باش کیپلاست

آب وارد  دی. دقت کندیفشار آب را عملا به دانش آموزان نشان ده دیتوان یساده م اریبس تیفعال نی( با ادیکن

.دنشو کیپلاست  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



را ندارند و فشار  ییتوانا نیجامدات ا یتوانند فشار را در جهات مختلف منتقل کنند ول یو گاز ها م عاتینکته: ما

.کنند یجهت منتقل م کیرا فقط در   

 

 یها وارهیبر  د ومیآب علاوه بر کف آکوار میکن یرا پر از آب م ومیآکوار کی ی:  وقتعینتقال فشار در ماا

و گاز ها مولکول ها آزاد  عاتیطور است. چون در ما نیکند. در مورد گاز ها هم هم یهم فشار وارد م ومیآکوار

ریز ریکنند.  (تصو یمنتقل م یحرکت کنند پس فشار را در هر جهت یتوانند به هر طرف یهستند و م ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



85صفحه  شیآزما  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

.دیرا با دانش آموزان کار کن ریز نیتمر دیتوان یفوق م شیدر رابطه با هدف آزما  

.میا ختهیدر سه ظرف آب ر ریمطاابق شکل ز  یشنهادیپ نیتمر  

 

 

 

 

 

 

 

 



دارد؟چرا؟ یشتریبه نظر شما آب خارج شده از سوراخ ها در کدام ظرف فشار ب -الف  

سوراخ ها همتراز هستند فشار آب در هر سه سوراخ برابر است چون ارتفاع آب در هر سه ظرف برابر است و    

پشت سد  اچهیشوند ارتفاع آب در یبرق ساخته م دیتول یکه برا ییمطلب به نظر شما در سد ها نیبا توجه به ا -ب

پشت سد؟ چرا؟ اچهیوسعت در ایدارد  تیاهم شتریب  

دارد نه وسعت آب یارتفاع آب مهم است چون فشار آب به ارتفاع آب بستگ   

از  یکیمختلف به هم مرتبط باشند و داخل  یکند اگر چند ظرف با شکل ها یم انیقانون ب نیقانون ظروف مرتبط: ا

خواهد بود و فشار آب  کسانیکند و سطح آب در همه ظروف  یم دایپ انیآب در همه ظرف ها جر میزیآنها آب بر

.به شکل ظرف ندارد یربط چیاست و ه کسانیدر نقاط همتراز در همه ظروف   

 

از  یکیمختلف به هم مرتبط باشند و داخل  یکند اگر چند ظرف با شکل ها یم انیقانون ب نیمرتبط: اقانون ظروف 

خواهد بود و فشار آب  کسانیکند و سطح آب در همه ظروف  یم دایپ انیآب در همه ظرف ها جر میزیآنها آب بر

.به شکل ظرف ندارد یربط چیاست و ه کسانیدر نقاط همتراز در همه ظروف   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



.دیبهتر مطلب بالا استفاده کن میتفه یبرا دیتوانیم ریز ریاز تصو  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



فشار را در تمام جهات  نیا عیما میظرف دربسته قرار دارد فشار وارد کن کیکه داخل  یعیاصل پاسکال: اگر بر ما

.فشار کم شود نیکند بدون آن که مقدار ا یمنتقل م  

 تیگاز ها چون خاص یکنند ول یدر ظروف دربسته فشار را در همه جهات منتقل م عاتیمانند ما : گاز ها همنکته

.فشار را به صورت کامل منتقل کنند عاتیتوانند مانند ما یدارند نم یریتراکم پذ   

 

 عیچون محصور بودن ما دیکن دیکلمه محصور حتما تاک یبر رو دیکن یم یرا روخوان 87که مطلب صفحه  یهنگام

.قانون پاسکال است یاز شروط اصل یکی  

 

 

 

 

 

 

  .دیده حیدانش آموزان توض یرا برا رینکات ز دیتوان یهمکاران محترم در رابطه با اصل پاسکال م

توانند حرکت کنند   یم یدارند و مولکول ها در هر جهت یزیناچ اریبس یریکه تراکم پذ نیا لیبه دل عاتیام -1

 .کنند یجهات منتقل م یشدن در همه  فیفشار را بدون تضع

به  یآزاد بودن مولکول ها( ول لیکنند )به دل یر مورد گاز ها هر چند که فشار را در همه جهات منتقل مد -2

 .شود یم فیبودن فشار تضع ریخاطر تراکم پذ

 یگرید یکتاب کاربردها یعلاوه بر مثال ها دیقسمت از دانش آموزان بخواه نیا حاتیشود بعد از توض یم هیتوص

شبکه  ،یمانند شبکه آب رسان یبه موارد دیکنند. دانش آموزان با انیروز مره خود ب یاز قانون پاسکال در زندگ

 .گردش خون، خطوط انتقال نفت و گاز، دستگاه گردش خون و ..... اشاره کنند ستمیس ،یگاز رسان

 

 



از  یاریاست که در بس یخوب و کاربرد اریبس لهیوس کیشود  یداده م حیطرز ساخت آن توض ریکه در ز یا لهیوس

را با قطره چکان داخل ظرف آب  لهیوس نیباشد) معمولا ا دیتواند مف یاصل پاسکال م نیعلوم خصوصا هم یقسمتها

 دیرا بساز ریز لهیمشکل است اگر وس یکم نمقدار آب داخل قطره چکا میکه هست تنظ یمشکل یول دهندیانجام م

 .ستیمقدار اب ن میبه تنظ یجایاحت

داخل آن به  یکه کلاهک خودکار با وجود هوا ییتا جا دیچینازک بپ میس یکلاهک خودکار مقدار کی نییدر پا

ادامه  ییکار را تا جا نی. ادیرا قطع کن میاز س یآب برود. کلاهک خودکار را از آب در آورده و کم کم مقدار ریز

پر از آب قرار  یبماند. کلاهک را داخل بطر یدر سطح آب باق دیده یکلاهک را داخل آب قرار م یکه وقت دیده

رود. فشار را  یم یکه کلاهک به کف بطر دیکن یمشاهده م دیرا فشار ده ی. بدنه بطردیرا ببند یداده و درب بطر

 (ری. )شکل زدیآ یکلاهک بالا م دیبردار یاز بطر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



کند ) اصل  یداخل کلاهک منتقل م یفشار را به هوا نیآب ا دیکن یفشار وارد م یبه بدنه بطر ی: وقتلیدل

 یکل یکلاهک) چگال یچگال جهیدر نت ردیگ یآن را م یشود و آب جا یداخل کلاهک فشرده م یپاسکال( و هوا

 دیدار یفشار را برم یرود. وقت یآب م ریشده و کلاهک به ز ادیداخل آن( ز یو هوا میکلاهک و س یعنی لهیوس

کند یو به سمت بالا حرکت م ابدی یکلاهک کاهش م یشود و چگال یداخل کلاهک دوباره منبسط م یهوا . 

 .دی( هم استفاده کنیماه ی) باد کنک شنایشناس ستیدر قسمت ز دیتوان یم یحت لهیوس نیاز ا 

 

 یها خبر چهیمر چهیاز اون در گهید دیبود. در کتاب جد یکیدرولیبالابر ه یاز مطالب چالش یکی یدر کتاب قبل

)  یکیدرولیمهم: چرا بالابر ه رسوالیسوال ز یعنیبشه.  میتفه دیمطلب مهم هست که با کیهنوز هم  ولی �� ستین

دهد؟ یم شیما را افزا یروی( نلیجک اتومب   

 سراغ مطلب کتاب میتا برو دییآن را مطالعه بفرما یرو حاتیو توض ریز ریتصو

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



باعث  ستونیسطح پ شیکند که چطور افزا یبا کمک فرمول ثابت م دیفکر کن نی. ادیکتاب توجه کن دیبه فکر کن

 یسر کیهستند بهتر است با کمک  فیضع یاضیمتاسفانه چون اکثر دانش اموزان در ر یشود ول یم روین شیافزا

 .دییآن را مطالعه بفرما یرو حاتیو توض ریز ری. تصومیده حیمحاسبات ساده مطلب را ساده تر توض

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :یادآوریمحض  یهم مطلب کتاب قبل نیا

چون  یکند )اصل پاسکال( و از طرف یمنتقل م 2 ستونیرا به پ 1 ستونیدرون بالابر فشار حاصل از پ عیاول: ما نکته

لازم  نیاز وزن ماش یکمتر یلیخ یروین نیبالا بردن ماش یکوچکتر است برا 2 ستونیاز سطح پ 1 ستونیسطح پ

 .را بالا برد نیتوان ماش یکم م یلیخ یرویبا ن یعنیاست 

 حاتیو توض ریز ریلازم هست؟ همکاران به تصو یکم یروین نیبالا بردن ماش یبالابر برا نیدوم: چرا در ا نکته

 دیتوجه کن



 

 

 

 

 

 

 

 

 فشار در گازها

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

به داخل لوله  وهیکنند که فشار هوا باعث رانده شدن ج یاز دانش آموزان فکر م یاریدر رابطه با فشار سنج بس

( و بعد 1پر کرده ) شماره  وهیلوله را از ج کیکه: ابتدا  میده حیصورت توض نیشده است. بهتر است مطلب را به ا

 افتد؟  یم ی(. حالا چه اتفاق2دهند) شماره  یقرار م وهیظرف ج کیآن را وارونه داخل 

( و به  5/13دارد حدود  یادیز یچگال وهیکند) ج یحرکت م نییکه دارد به سمت پا یبه خاطر وزن وهیستون ج

فشار هوا  یرویداخل لوله با ن وهیوزن ج یرویکند که ن یم دایادامه پ ییآمدن تا جا نییپا نی. ادیآیم نییسمت پا

 یارتفاع نیبرابر شود. در سطح زم B  و  A  که فشار نقاط ییتا جا مینیب یم ریصوهمانطور که در ت یعنیبرابر شود. 

  .متر است یسانت 76برابر  ردیگ یقرار م وهیکه ج

افتد؟ هر چه  یم ی( چه اتفاقنیسطح زم یلومتریک کیفشار سنج به ارتفاع بالاتر برده شود) مثلا  نی: اگر اسوال

 یم یاز لوله مقاومت کمتر وهیامدن ج رونیفشار هوا در مقابل ب یعنیشود  یارتفاع بالاتر برود فشار هوا کمتر م

متر  )  یسانت 50مثلا  دیا یتر م نییدر داخل لوله پا وهیج عارتفا جهیشود در نت یاز لوله خارج م شتریب وهیکند و ج

 است( افتهیکاهش  50 به 76فشار هوا از  مییگو یم نجایا



کمتر است در  اریبس وهیج یآب از چگال یافتد؟ چگال یم یچه اتفاق میاز آب استفاده کن وهیج یسوال: اگر به جا

افتد. اگر  ینم یاتفاق چیه یمتر کیلوله مثلا  کیکمتر خواهد بود و با  اریبس وهیوزن آب داخل لوله هم از ج جهینت

.  میمتر( انتخاب کن نی) چند یبزرگ اریلوله بس دیبا آب کار کند با وهیج یکه به جا میبساز یفشار سنج میبخواه

 آب داخل لوله آنقدر وزن داشته باشد که بتواند بر فشار هوا غلبه کند دیکه با نیچرا لوله بلند؟ به خاطر ا

 

داخل  عی) از سطح مایمتر یسانت 76تواند تا ارتفاع  یافتد؟ فشار هوا م یم یچه اتفاق میسوال؟ اگر لوله را کج کن

حجم خلاء  یعنیرود  یدر لوله بالاتر م وهیج میرا داخل لوله نگه دارد پس هر چه لوله را کج کن وهیظرف( ج

 .شود یلوله کمتر م یانتها

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



در  یکمتر یهوا چون فضا جهیکند در نت یاز حجم داخل ارلن را اشغال م یشود مقدار یآب وارد ارلن م یوقت -1

باعث ممانعت ورود آب به داخل  نیو هم ابدی یم شیشود و فشار هوا در داخل ارلن افزا یدارد فشرده م اریاخت

  .شود یارلن م

 .شود یاز ارلن خارج م فیق نیهوا هم از داخل هم یهمزمان با ورد آب به داخل ارلن مقدار -2

 .شود یفشرده شدن از سوراخ دوم خارج م یشود چون هوا به جا یلن موارد ار یآب به راحت -3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



رو تجربه کردن.  شیآزما نیاز ا یمتفاوت اریبس جیکه اکثر همکاران نتا دهیگذشته همکاران نشون م یتجربه سالاها

انجام  طیکار کاملا وابسته به سرا جهینت شاتیاز ازما یاریدوستان بس ندیبب ه؟یمتفاوت چ جینتا نیا لیخوب دل

 نی. مثلا در همادیبه دست م یکاملا متفاوت جیانت شیآزما طیدر شرا یرییتغ یبا کوچکتر یعنیهست  شیآزما

 یکیشد.  ینجوریا جهیو نت میدرست کرد یبطر یدر انتها یزیر یما سوراخ گنیاز همکاران م یبسار شیآزما

 یعنی زیسوراخ ر دینیشد. خوب بب یاون جور جهینت میدرست کرد زیسوراخ ر هیما  رینخ گهیاز همکاران م گهید

چقدر؟ خوب معلومه  متر؟یلیم 2قطر  لمتر؟یم کیبه قطر  خ؟یم کیبه اندازه سر  وزن؟چقدر؟ به اندازه سر س

. شهیبا فشار دست انجام م شیمثلا در قسمت اخر که آزما ای. ادیبه دست م یمتفاوت جیمتناسب با قطر اون سوراخ نتا

 یکی. کنهیفرق م گهید نفرنفر با  کیکنند. چرا؟ چون فشار دست  یم انیرو همکاران ب یمتفاوت جیاونجا هم نت

 و . وتنین 30 یکیوارد کنه  روین دوتنین 5ممکنه به اندازه 

 

 نیو بگ نیشما هم بخون گمیرو م حاتیتوض نی. انیتوجه کن ریز حاتیکنار به توض نیمتفاوت رو بذار جیوب پس نتاخ

به حالتون یوا نیکن یبحث م نیدار شیآزما نیباز تو گروها رو ا نمیچشم. اگه بب . 

فشار هوا ریتاث ه؟یچ دیفکر کن هدف  

 .دینیشکل رو بب یرو حاتیو توض ریز ریتصو

 

 

 

 

 

 

 

 

 



که ته آن باز است و فشار  رندیرا در نظر بگ یتوانند ظرف شاهد یهمکاران م  میکن هیکه جواب رو بهتر توج نیا یبرا

است و جزء  سهیمقا یظرف ته باز فقط برا نیکنند. ) ا سهیمختلف را با آن مقا یندارد و حالت ها یریهوا در آن تاث

  سمت چپ ریز ری( تصوستین شیآزما

 

 

 

 

 

 

 

 رونیب یفشار هوا لیدل نیکند و به هم یم جادیا یرا داخل بطر یکاهش فشار یخروج آب از بطر -حالت الف

از زمان صرف  یشود. )چون مقدار یم یزمان خروج آب طولان جهیشود در نت یتلاطم در خروج آب م جادیباعث ا

شود( یم یورود هوا به داخل بطر  

به ورود هوا  یاز سطح دهانه بطر یمقدار یشود ول یهوا وارد ظرف م یهمزمان با خروج آب مقدار -ب حالت

شود یم یزمان خروج آب باز هم طولان جهیدر نت  بدای یاختصاص م  

به مقدار فشار دست دارد. اگر مقدار فشار دست کمتر از فشار هوا باشد  یقسمت مهم است و بستگ نیا  -پ حالت

است  نیشود. اگر مقدار فشار دست برابر فشار هوا باشد مانند ا یم جادیتلاطم ا یاتفاق افتاده و کم 1حالت  هیشب

از  شتریشود. اگر فشار دست ب یتلاطم خارج م ونبد یظرف ته باز از بطر کیکه ته ظرف باز است و آب مانند 

شود یقبل خارج م یاز حالتها عتریو سر یفشار هوا باشد آب با فشار از بطر  

را جبران کند  یداخل بطر یتواند کاهش فشار هوا یسوراخ حداکثر م نیشود ا جادیدر ته ظرف ا زیسوراخ ر اگر

خواهد شد میدیحداکثر سرعت خروج آب مانند همان ظرف شاهد که در بالا کش یعنی  

به شرط  میفشار وارد کن یاست که بر بطر نیحالت ا نیعتریسر یکه به طور کل نهیا دیفکر کن نیمهم: جواب ا اریبس

 ریز میپر آب رو بذار یبطر کی دیحرف فکر کن نیاثبات ا یباشد. برا شتریکه فشار دست ما از فشار هوا ب نیا



درسته؟ خوب خدا همه  گهید شهیم یهمه آب خال هیثان کی؟ در عرض کمتر از  شهیم ی. خوب چیلیتر کی کیلاست

بحث کردن نداره گهیرفتگانتونو رحمت کنه تموم شد د   

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

که مثلا اگر  نیا یعنی ؟یچ یعنیباشد که بتواند کاهش فشار هوا را جبران کند. خوب  یبه اندازه ا دیسوراخ با نیا

متر مکعب هوا  یسانت 10بتواند همزمان  دیسوراخ با نیشود ا یخارج م یمتر مکعب آب از بطر یسانت 10 هیدر هر ثان

متر مکعب هوا نتواند از  یسانت 10ممکن است  هیثان کیباشد  در عرض  زیر یلیسوراخ  خ نیکند. اگر ا یوارد بطر

سوراخ از  نیکه اگر اندازه ا میذکر کن دیرا هم با نیخواهد شد. البته ا جادیشود پس باز هم تلاطم ا یآن وارد بطر

 در سرعت خروج اب نخواهد داشت یریبزرگتر باشد تاث یحد کی

 

 

 

 



. شنیچرا تو تلگرام اعداد جا به جا م دونمیهست نم شش زیمم زدهیس وهیج یدر مطلب فوق چگال یهمکاران گرام

 نییتا اونجا پا وهیکه گفتم ج قسمتی اون ضمن در ��زدهیس زینوشته پنج مم نمیبیالان م میو ن زدهیس بایاونجا نوشتم تقر

در متن کتاب هم کامل  شهیفلان قدر بشه اونجا در اصل فشار دو نقطه هست که برابر م وهیکه وزن ستون ج ادیم

 نییپا یاصل لیبود که دانش آموز بدونه دل نیبه کلمه وزن اشاره کردم به خاطر ا نینیبیداده شده. اگر م حیتوض

 یوقتمثلا.  ادینم نییپا 50چرا تا  اد؟یم نییپا 76چرا تا ارتفاع  اد؟یم نییهست و چقدر پا یدر لوله چ وهیاومدن ج

 .کنهیم لیو تحل هیرو خودش تجز زایچ هیرو بفهمه بق یاصل لیدانش اموز دل

 

شود مقدار  شتریهر چه دما ب یعنیدارد.  ریو گاز ها در ظروف دربسته تاث عاتیکاهش دما بر فشار ما ای شینکته: افزا

 علت است. نیگاز در اثر گرما به هم یکپسول ها دنیترک لی. دلابدی یم شیظروف افزا نیدر ا عیما ایفشار گاز 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ستون  سهیبا مقا ری. طرح زابدی یم شیکه فشار آب با عمق آب افزا افتندیدانش آموزان در عاتیدر قسمت فشار ما

فشار هوا کاهش  میرو یبالاتر م نیتواند به دانش آموز کمک کند که هر چه از سطح زم یهوا م یآب و ستون فرض

 ابدی یم

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 یفشار هوا را در زندگ یچند مورد از کاربردها دیاز دانش آموزان بخواه دیتوان یمبحث فشار هوا م سیهنگام تدر

خون از رگ با کمک آمپول،  دنیکش ،ینوشابه با ن دنیمانند نوش یتوانند به موارد یکنند. دانش آموزان م انیخود ب

 ن و .... اشاره کنند.پرندگا یخورظروف آب شگاه،یپت آزما یبرداشتن آب با قطره چکان،  پ

 

 

 

 

 

 

 

 

 



بالا در کتاب  تیهمان فعال قایچراغها دق نیعمل ا زمیدارند. مکان ادیبه  زیرا همکارن عز یمیقد یاحتمالا چراغ ها

 است. یدرس

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

که  یدر حال میکش یخود م یها هیما هوا را به داخل ر دنیتصور غلط وجود دارد که هنگام نفس کش نیتوجه: ا

کاهش فشار در داخل  کیشود هوا به داخل ششها رانده شود. باز شدن ششها فقط  یباعث م رونیب یفشار هوا

 .کند یم جادیششها ا

کنند را بهتر  یکه بر اساس فشار هوا کار م یلیروزانه و وسا یتهایفشار هوا در فعال ریآن که دانش آموزان تاث یبرا

 ا(یپو شهی. ) منبع سوالات کتاب کار انددیرا در کلاس به بحث بگذار ریز نیتمر دیتوان یدرک کنند م

 یشنهادیپ نیتمر

تمام نشود  شیکه آب ظرف مرغ ها نیا یاز دوستان شما که قصد داشت چند روز به مسافرت برود  برا یکی -1

 کند؟ یچگونه کار م یآبخور نیا دیده حیمرغ ها ساخت. توض یرا برا ریز یآبخور

 

 

 

 

 



شود  یداخل ظرف وارد م عیکه بر سطح ما یینوشابه داخل آب قرار دارد فشار هوا یکه سر بطر یجواب: تا زمان

نوشابه از داخل آب خارج  یکه آب ظرف مصرف شود سر بطر یزمان یشود ول یخال یدهد آب بطر یاجازه نم

 یشود تا زمان یشده و وارد ظرف م جخار یوزن از بطر یروین لیو آب به دل ابدی یشده و هوا به داخل آن راه م

 دوباره وارد آب شود. یکه سر بطر

 

)شکل مقابل(. حال دیبا فشار بچسبان سیخ شهیش کی یرا برداشته و آن را رو یتفنگ اسباب باز ریعدد ت کی -2

سوزن،  کیاگر با  یمشکل است ول یلیخ ریجدا کردن ت دیکن ی. مشاهده مدیجدا کن شهیرا از ش ریت دیکن یسع

 ست؟یچ دهیپد نیا لیلشود به نظر شما د یجدا م شهیراحت از ش ریت دیرا سوراخ کن کیپلاست

 

 

 

 

 

 

 

 

 

شود هوا به داخل پوشش  جادیدر آن ا زیسوراخ ر کیاگر  یشود ول یم شهیاز ش ریجواب: فشار هوا مانع جدا کردن ت

فصل فشار ذکر شده  یکه در انتها کهیفون گر شیآزما سمیمکان هیشود.)شب یراحت جدا م رینفوذ کرده و ت یکیلاست

 است (

 



در کلاس  نیآغاز تیفعال کیفشار هوا به عنوان  سیدر هنگام تدر دیتوان ی( را میکیپلاست ری)ت 2شماره  تیفعال

 .دیانجام ده

 معلم یاز سوالات از راهنما یپاسخ بعض

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



به دردتون  دیکنم شا یهم عرض م گهی. به جز جواب بالا دو جواب دمایپنجره هواپ زیو اما سوال چالش بر انگ

 بخوره

 سازند؟ یم هیرا کوچک و بدون زاو مایسوال: چرا پنجره هواپ

 

 دیابتدا به چند نکته توجه کن دهیپد نیا لیدرک دل یرا

  .کمتر است مایداخل هواپ یاز فشار هوا رونیب یارتفاع بالا فشار هوادر   -1

  .دهد نه فشار یکار انجام م رویاست نه فشار چون ن رویشود ن یم شهیکه باعث شکسته شدن ش یزیچ  -2

  بزرگ؟ شهیش ایکوچک  شهیشود؟ ش یوارد م شهیبر ش یشتریب یرویدر کدام حالت ن مینیبب دیما با -3

  شود یوارد م کسانی مایفشار بر تمام سطوح داخل هواپ نیا یعنیثابت است  مایداخل هواپ یهوافشار  -4

 چه؟ یعنیجمله  نیمتر مربع است . ا یبر سانت وتنین کی مایداخل هواپ یفشار هوا دیفرض کن حالا

متر مربع  یبر هر سانت دیشود. ) دقت کن یوارد م روین وتنین کی مایهواپ شهیمتر مربع ش یکه بر هر سانت نیا یعنی 

. وتنین 10شود؟ معلوم است  یآن وارد م رب رویمتر مربع باشد چقدر ن یسانت 10 شهی( خوب اگر مساحت شوتنین کی

هر  دینیب ی. همانطور که موتنین 50شود؟  یبر آن وارد م رویمتر مربع باشد چقدر ن یسانت 50 شهیاگر مساحت ش

باشد  شتریب رویشود و هر چه ن یبر آن وارد م مایداخل هواپ یاز طرف هوا یترشیب یرویبزرگتر باشد ن شهیچقدر ش

  .شود یم شتریب شهیاحتمال شکستن ش

 .شود یم شتریهم ب رویشود ن شتریفشار ثابت است هر چه سطح ب یطور خلاصه وقت به

 

 .دیتوجه کن ریبه شکل ز دیمطلب را تجسم کن دیبتوان نکهیا یبرا

متر  یسانت کیکه آب بر  یاست پس فشار کسانیکه ارتفاع آب در هر دو  دینیب یم ومیشما دو آکوار ریشکل ز در

 نیرا از زم ومیدو اکوار نیاست. حالا به نظر شما اگر ا کسانیکند در هر دو ظرف  یمربع از کف هر ظرف وارد م

است  شتریب 2کستن ظرف شماره احتمال ش تاست؟ بله درست اس شتریب کیاحتمال شکستن کف کدام  میبلند کن

 ومیاست که بر کف آکوار ییرویاز مقدار ن شتریب شودیبزرگ وارد م ومیکه بر کف آکوار ییرویچون مقدار کل ن

 .ظروف است نیهم هیهم شب مایشود .  پنجره هواپ یکوچک وارد م



 

 

 

 

 

 

 یرویباشد ن شتریمحرک ب یهر چه طول بازو دیدان یو م دیبا اهرمها آشنا شد ییپاسخ دوم: شما در دوره ابتدا

داد( میخواه حیمطلب را در فصل بعد هم توض نیلازم است ) ا یمحرک کمتر   

متر. اگر  یسانت 20پنجره به ابعاد  کیپنجره به ابعاد دو متر و  کیمثلا  دیدو پنجره بزرگ و کوچک تصور کن حالا

شکند چرا؟ یبزرگ راحت تر م شهیش دیرا فشار ده شهیو ش دیبگذار شهیش 2انگشت خود را در وسط   

محرک یرویشود محل ن یکه انگشت ما قرار دارد م ییجا یعنی شهیسط شو-1  

دارد( هیبه آن تک شهیکه ش ییگاه ) جا هیشود تک یاب پنجره مق-2  

کوچک  شهیمتر و در ش 1شود  یبزرگ م شهیمحرک که در ش یشود بازو یگاه م هیمحرک تا تک یرویفاصله ن -3

 متر یسانت 10 شودیم

 

 

 

 

 

 

 



٬ای تحویل بدهیباید جهان را بهتر از آنچه تحویل گرفته  

_مارکزای_گارس لی گابر                                                                                                                                                                                          ای سرسبز؛خواه با فرزندی خوب یا باغچه  

 ایتر نفس کشید، یعنی تو موفق شدهاگر فقط یک نفر با بودن تو ساده

 

 

 

 

 

 شاد باشید.

 

 

 

 

 

 

 



 

 با سپاس فراوان از استاد احتشام

 بابت زحمات تدریس علوم
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